

вл-2

СЕКРЕТНО
жкз.. ди

председателю КГБ литовской ССР
генерал-майору

тov. Петкевичусу Ю.И.
гор. вильнюс

О Т Ч Ъ Т

о результатах агентурно-оперативной работы
Наневежского ГО КГБ за 1979 год по линии
5-ой службы КГБ литовской ССР

В 1979 году существенных изменений в оперативной обстановке в городе Наневежис и районе не произошло, враждебных проявлений не было. Однако, она еще остается сложной. Клерикалы, националистические и монашествующие элементы, а также езаристы, костельный актив стали применять более уточненные формы и методы враждебной деятельности. Некоторые лица, в прошлом отбывшие наказание за совершение особо опасных государственных преступлений, остались на враждебных позициях, пытаются индивидуально обрабатывать близкие связи в цыониадиотическом направлении, а отдельные допускают идеологически ущербные действия.

Агентурным путем в гор. Наневежис выявлена "точка" размещения и распространения нелегальных изданий "Ароники католической церкви Литвы" и других антисоветских документов.

Усилились эмиграционные настроения лиц из числа немецкой национальности, прибывших из восточных районов Советского Союза.

Оперативная деятельность отдела по линии 5-ой службы

ЛГБ ЛССР строилась исходя из решений XXV съезда КПСС, XXII съезда КП Литвы, приказов и директивных указаний МГБ СССР и республики, установок, данных на совещаниях руководящего состава органов и войск ЛГБ и годичного плана оперативных мероприятий, соотвественно с учетом оперативной обстановки в городе и районе, а также исходя из требований приказа МГБ СССР № 0060-1979 года, "О состоянии и мерах дальнейшего совершенствования агентурно-оперативной деятельности городских и районных органов КГБ".

Усилия оперативного состава направились на предупреждение, вскрытие и пресечение антисоветской деятельности клерикальных и националистических элементов, выявление инспирантов и организаторов всплеска нелегальных антисоветских изданий, совершенствование агентурного аппарата и работы с ним.

Активизировалась работа по делам оперативного учета среди судимых за совершение особо опасных государственных преступлений. Принимались меры по предупреждению и пресечению враждебных и идеологически вредных проявлений среди интеллигентов и молодежи, а также волось профилактической работы.

По всем этим направлениям оперативный состав горотдела проделал определенную работу. Добился некоторых результатов в деле пресечения и локализации организованной враждебной деятельности, выражавшейся в изготовлении и распространении нелегальных изданий "Хроника католической церкви Литвы", "Аушра" и других.

30 января 1979 года заведено дело оперативной проверки на "националистку". Основанием для заведения дела послужили данные, полученные от агента "Экспресас" о том, что она вместе со своими родственницами занимается размножением и распространением нелегальных изданий. Для этих целей дополнительно приобрела пишущую машинку.

В процессе проверки и изучения "националистки" выявлено,

что она и её родственники ведут монашеский образ жизни, поддерживают связь с антисоветски настроеными лицами, клевещут на советский строй и советский образ жизни.

Через агента "Экспрессас", который сумел войти в доверие "машинистки" и её родственниц, выяснено что они хранят у себя дома и распространяют "хронику католической церкви Литвы", "Аушру" и другие нелегальные издания. Размножают на пищущих машинках "самоиздатовские" материалы, другие документы антисоветского содержания и религиозную литературу.

В результате многочисленных наблюдений агент выявил предположительные места хранения нелегальных изданий в доме и во дворе "машинистки".

Враждебную деятельность "машинистки" проводит очень конспиративно, требуя строгого соблюдения мер конспирации от своих связей, в том числе и агента "Экспрессас". Со своими людьми она связывается у себя дома при посещении её под предлогом покупки цветов с применением пароля. Для переплетения "самоиздатовских" материалов "машинистка" пользуется имеющимися у неё возможностями в паневежской переплетной мастерской бытового комбината "Буйтис".

Мероприятием "ш" выявлены связи "машинистки" с паневежске и в других местностях республики. Тб, которые представляют оперативный интерес, были взяты в пропарку и изучены.

Агентом "Экспрессас" выявлена новая связь "машинистки" которая проживает в гор. паневежис и якобы имеет четырнадцатилетний опыт размножения нелегальных изданий на пищущих машинах. Указанные связи "машинистки" пока не установлены.

Помимо этого со слов сестры "машинистки" Степановича агенту стало известно, что редактированием рукописей для нелегальных изданий занимается один из научных сотрудников Академии

- 4.

наук Литовской ССР. У него имеется хороший друг, декан, который также причастен к нелегальным изданиям. Они являются "истинами" литовцами и им можно все доверять, их возраст около 60 лет. С этими связями Степонакайчуте связывается через его сестру, бывшую учительницу, ныне пенсионерку, проживающую в гор. Чапо-
жис.

Степонакайчуте рассказала, что возможно "Экспрессу" придется самому отвезти рукопись в гор. Тильнис её знакомому "академику", для чего она даст агенту рекомендательное письмо.

Работу по роли на Степонакайчуте продолжает в Киеве зиявший праждоной деятельности её синез, но использует ли он в своей деятельности другую множительную технику, кроме пишущих машинок, а также установления свидетельской базы и документирования её деятельности, которая, как показывают материалы проверки, допускает преступные хакерии?

По делу, оперативной проверки проверяется связь "дипломатии" "заблуждающейся".

В процессе проверки от агента "Экспресс" получено санье, что он к советскому строю относится с ненавистью. Ожидает осложнения внутриполитической обстановки чтобы бороться с советской властью с оружием в руках, не жалея своей жизни, и отомстить за убитого в банде отца.

А пока он изыскивает возможности приобрести огнестрельное оружие. Оборудует тайники для хранения антисоветской литературы, которую предполагает использовать против советской власти при удобном для этого моменте. Сочиняют антисоветские стихотворения, их подписывает псевдонимом Битончук Альбино:

при просмотре нелегального издания "Лудра" в 16 обнаружена информация в отношении Маттуевича и Гурмана.

/объекты ДОН паневежского ТЮКГ/ под рубрикой "преследуются бывшие политзаключенные". Под ней подписался некий Битутас Алькснис. Из этого мы предполагаем, что "Заблуждающийся" является корреспондентом нелегального издания "Луре".

Выяснило, что жена "Заблуждающегося" очень озабочена антисоветской деятельностью своего мужа, переживает за его судьбу и судьбу семьи, делает ему упреки.

Работа по делу продолжается в направлении снижения активности враждебной деятельности "Заблуждающегося", через агента "Экспресас", выявления конкретных фактов этой деятельности и их документировании, а также склонения его к отказу от приобретения огнестрельного оружия.

По делу оперативной разработки "Синт-Р", разрабатывался Лукончук, который сочинял и размещал антисоветские песни, прилагал усилия опубликовать их в нелегальных изданиях и переслать за границу. 23 ноября 1978 года на квартире "Синт-Р" был произведен обыск и изъяты антисоветские его рукописи и машинописные тексты. Боясь быть привлеченым к уголовной ответственности, на допросе и в письменном заявлении, написанном по собственной инициативе 31 декабря 1978 года, он дал обещание прекратить свою враждебную деятельность, а уже 3 июня 1979 года от агента "Экспресас" поступило сообщение, что он её продолжает. Собирается купить пишущую машинку, чтобы к сорокалетию "порабощения Литвы большевиками", как он сам выражался, успеть написать книгу "Об истории Литвы", которую уже начал. Аgentу заявил, что будет и дальше "разоблачать" перед широм большевиков и русских.

2 июля 1979 года в соответствии с Указом Президиума ВС СССР от 25 декабря 1972 года Лукончук было объявлено официальное предостережение, а дело оперативной разработки прекращено и переведено в дело оперативного наблюдения.

В процессе дальнейшего его изучения получены данные, что

Лукончиче продолжает сочинять антисоветские пасквили, дальше пишет книгу "Об истории Литвы".

13 ноября 1979 года агенту "Экспрессас" рассказал, что на тридцати листах обрисовал как его допрашивали в КГБ, и что один экземпляр этого "сочинения" передал в "Хронику католической церкви Литвы". Купил пишущую машинку с русским шрифтом и отнес её какой-то машинистке для отпечатания на русском языке с его рукописей.

В настоящее время Лукончиче, нами активно изучается через агента "Экспрессас" в плане установления новых фактов его враждебной деятельности, предупреждения их и просечения.

19 января 1979 года заведено дело о ративной проверки на "Художника" по окраске "антисоветская агитация и пропаганда в письменной форме националистического характера". Основанием для заведения дела послужило то, что во время обыска на квартире Лукончиче у "Художника" в портфеле были обнаружены три номера "Хроники католической церкви Литвы" и два экземпляра пятого номера "Рупинтоелис".

В процессе проверки "Художника" установлено, что он, вернувшись из заключения, остался на враждебных к советскому строю позициях, поддерживает связи с бывшими солагерниками, антисоветски настроенными лицами и реакционными клерикалами. Преклоняется перед фуркадским прошлым Литвы, собирает литературу тех времён и разные предметы старины. Верующий, его родители выселились из Литовской ССР, как члены семей бандитских групп. Работа по делу "Художник" проводится в направлении выяснения каналов и источников получения им нелегальных изданий, характера связей с реакционными клерикалами, фактов проведения враждебной деятельности. В проверку и изучение "Художника" введены агенты "Саша" и "Артурас", пользующиеся у него доверием, и из близких связей подобран кандидат на вербовку.

По данным агента "Артурас"

поддерживает близкие связи с монахиней Ефросинией. Испугавшись ареста Моркуте, имеющейся у неё нелегальные издания отдала на хранение. Такие издания она получает и в настоящее время.

По проверке данного сигнала нами составлен план агентурно-оперативных мероприятий и проводится работа по выяснению, какие нелегальные издания получает источников их получения, и не занимается ли она их размножением и распространением.

В процессе проверки сигнала выяснило, что сын во время службы в Советской Армии являлся агентом органов КГБ. Он изучается с целью восстановления с ним агентурных отношений и использования в розыске изготовителей и распространителей нелегальных изданий.

От агентуры и доверенных лиц получены сигналы о том, что в последнее время активизировали свою деятельность монашествующий элемент и евхаристы.

Цаневежские монахини стали более активно действовать по расширению своих рядов. В подборе кандидаток в монахини они особое внимание обращают на молодых женщин и девушек, у которых трагически сложилась личная или семейная жизнь, из фанатически верующих семей.

Нами принимаются меры по отвлечению от монашествующего образа жизни кандидаток в монахини через доверенных лиц, администрации учреждений и учебных заведений. В этой работе нам оказывают помощь партийные и советские органы, с которыми поддерживаем тесные контакты.

Евхаристы костела "Петра и Павла" для привлечения верующих к своей деятельности организовали общество "Личелис". Общество в этом году проводило туристические поездки по так называемым святым местам с исполнением религиозных обрядов. Создало само-

деятельности театр, который ставит постановки на религиозную тематику, и детский костильный хор. Данное общество учредило звание "почётного хориста костёла". В проведении своих мероприятий используют транспорт и помещения некоторых государственных учреждений.

Совместно с ГК КГБ Литвы нами проводится соответствующая работа по обследанию и пресечению деятельности священников. По нашей информации руководители учреждений, предоставившие транспорт и помещения для разъездов и сборов священников были наказаны в административном порядке.

Из числа членов общества "Личюлис", завербован агент "Рамунас", а из кандидаток в монахини подобран и изучается кандидат на вербовку.

В 1979 году наши укреплены агентурные позиции в среде клерикальных и националистических элементов за счет новых вербовок. Вербовка агентов "Добиласа", "Рамунас" и "Рокаса" на наш взгляд наиболее удачные и перспективные.

Агент "Добилас" в агентурный аппарат завербован на идеино-политической основе после того, как стало известно, что он готовится к поступлению на учёбу в Каунасскую духовную семинарию. В процессе его изучения выясниено, что на работе и в быту характеризуется положительно, лояльно относится к существующему строю. Верующий, но не фанатик. Оценив его политические, личные и деловые качества с ним был установлен личный контакт. Учитывая, что "Добилас" в беседе был откровенный, рассказал о своих жизненных планах и связях с конндзами и костильной прислугой, и в ближайшее время уедет на учёбу в духовную семинарию, было решено завербовать его в качестве агента.

Выслушав рассказ оперработника о проводимой враждебной деятельности реакционных клерикалов и антисоветских элементов, о долге каждого советского человека бороться с ними, "додилас"

- 3.

согласился помогать органам МВД и написал подпись о сотрудничестве. По плану воспитания и обучения молодого агента проводилась работа на расширение его общего и политического кругозора, воспитания в духе преданности советскому родине. Ему прививались определенные контрразведывательные науки. На конкретных примерах рассказывалось о подрывной деятельности католика и враждебных клерикальных элементов. Изучался метод конспирации. С ним отработаны способы конспиративной связи.

При отъезде на учёбу ему вручен денежный подарок /кошельковый портфель/ и выдано денежное вознаграждение в сумме пятидесяти рублей, и всё это оформлено соответствующими документами.

За время обучения в Каунасской духовной семинарии агент может быть использован в контрразведывательных мероприятиях среди clerиков.

Для ведения контрразведывательной работы в среде клериков, монахинь и костельного актива завербован агент "Рамуне". Изучая "Рамуне" установили, что он происходит из рабочей религиозной семьи, лояльно относящейся к советскому строю. Более десяти лет прислуживает отправлению месс в костеле "Истра и Иавла".

Завербовку "Рамуне" осуществили на идеально-политической

- 10,

Основное.

Сотрудничает с нами с желанием, представил ряд ценных в оперативном плане сообщений и фотоснимков на ксендзов, хористов и евхаристов костела "Петра и Павла".

Агент "Ромас" завербован из среды костельной прислуги. В течении более чем семи лет приложил открытию месс в костеле "Петра и Павла". Вся его семья среди костельного актива и ксендзов, в том числе реакционного ксендза Балмо-Мицкевича, пользуется большим уважением. Ксендз Балмо-Мицкевича на похоронах брата "Ромаса" в своей проповеди очень сожалел, что верующие потеряли будущего ксендза и заявил, что костол тесерь возлагает большую надежду на "Ромаса". Отслужив в Советской Армии "Ромас" избрал поступить на учебу в Каунасскую духовную семинарию.

В настоящее время с ним работают работники ОУ КГБ СССР по месту его службы в армии. Нами совместно с ОУ КГБ разработан план мероприятий по обучению и воспитанию "Ромаса", и закреплению его сотрудничества с органами МВД.

Сотрудничать с органами МВД "Ромас" начал с желаниям. В ёё до службы в армии собственноручно написал ряд оперативно-данных сообщений на некоторых лиц из костельного актива.

По возвращению агента из армии планируем его использовать по розыску изготовителей и распространителей нелегальных изданий...

В среде бывших буржуазных националистов, судимых за антисоветскую деятельность и выселявшихся из Литвы в годы классовой борьбы, контрразведывательная работа ведется в направлении выявления возможного возобновления ими враждебной деятельности, её предупреждения и пресечения.

В процессе работы по делу оперативной проверки "Сибиряк"

- II.

были получены от агента "Паневежистиса", данные, что он организовав в июне 1978 года одно сборище бывших спецпоселенцев, собирался организовать другое такое же сборище, но уже более выраженного политического характера. После получения таких данных ведение дела было актилизировано в плане склонения "Сибиряка" к отказу от организации нового сборища. Для этого нами использовался влиятельный агент "Паневежистис", судим за националистическую деятельность. Агент задание выполнил успешно и по делу была достигнута основная цель - "Сибиряк" отказался от намерений организовать сборище и даже перестал высказывать националистические суждения.

С санкции руководства Э службы АГБ Литовской ССР, с "Сибиряком" установлен личный контакт. Работа с ним продолжается в плане его вербовки и использования в контрразведывательной работе среди бывших спецпоселенцев.

Для активизации изучения объекта дела оперативного наблюдения Сушица, который поддерживает тесные отношения с объектом Э службы АГБ Литовской ССР Биржукас, нами завербован агент [redacted] имеет обширные связи в среде судимых за государственные преступления и бывших спецпоселенцев, пользуется у них доверием. Нами используется также по изучению Райчевика, Вирджея и других объектов дел оперативного наблюдения.

Разрабатывая по делу оперативного наблюдения Чемо-Кубилас, получили сигнал, что он являлся инициатором состоявшейся в Вабальникском костеле мессы "за успокой души" убитого бандита Кусильюса Ионаса и организатором посещения большой группой людей Вабальникского еврейского кладбища, где похоронен Кубилас и другие бандиты. Там были религиозные песни, произносили речи. После мессы Чемо-Кубилас устроил у себя дома обед, на котором присутствовало около сорока человек. Большинство их бывшие спецпоселенцы и судимые.

Сборище проходило под предлогом празднования шестидесятилетия жены его брата.

- 12.

Сигнал проверяется в плане установления истинной цели сборища на кладбище и у Чехомича на квартире. Выявляются лица у которых могли бы отобрать пояснения с целью возможного его профилактирования.

От агента "Техникас" получен сигнал, что на работу в межколхозную строительную организацию устроился Мачелинкас, который судим за участие в националистических бандах и лишен права проживать на территории Литовской ССР. В результате проверки сигнала, Мачелинкас в сентябре 1979 года ГО внутренних дел был выписан из Паневежиса и выдворен из республики. В настоящее время проживает в Латвийской ССР.

Работу по линии интеллигенции и молодежи строили в направлениях выявления и предупреждения возникновения негативных процессов, политически вредных проявлений, фактов измены Родине, создания нелегальных групп.

В работе руководствовались требованиями решений Коллегии Комитета госбезопасности СССР от 29 сентября 1976 года, Коллегии Комитета госбезопасности Литовской ССР от 30 августа 1979 года. Её проводили в тесном контакте с партийными и комсомольскими органами, через имеющиеся наши возможности в отделах культуры и народного просвещения горисполкома.

В этом году большое уделялось внимание по выявлению и предотвращению негативных явлений среди учащихся профессионально-технических школ. Для этой цели завербован агент "Техникас" и приобретено Ч доверенных лиц.

Также оперативным составом более целенаправленно в контрразведывательном плане использовалась имеющаяся агентура по выяснению и пресечению идеологически ущербных действий среди так называемой неорганизованной молодежи.

В результате проведенной определенной работы в 1979 году враждебных проявлений среди интеллигенции и молодежи не было.

- 13.

Из вышеизложенного видно, что Паневежским ГО КГБ проделана некоторая положительная работа, однако вместе с тем еще имеются недостатки и упущения.

Недостаточно настойчиво ведется борьба с клерикальными и националистическими элементами, избравших одну из опасных форм подрывной работы – изготовление и распространение "Хроники католической церкви Литвы" и других злобных антисоветских документов.

Мало еще имеется агентуры из числа молодежи в возрасте до 20 лет, ведение отдельными работниками дел оперативного учета еще не отвечают возросшим требованиям, вытекающим из особенностей оперативной обстановки и тактики действий враждебного элемента.

При разработке агентурно-оперативных мероприятий на 1980 год основное усилие будет сосредоточено на тех участках, где имеют место негативные процессы или опасность их возникновения с тем, чтобы своевременно их устранять, локализовать и влиять на оперативную обстановку в выгодном нам плане.

Начальник Паневежского
ГО КГБ Литовской ССР
подполковник



Ю. Мартинкевичус

№ 2873
26 ноября 1979 года